

加強輔導

雲林

養豬專業區

•呂光復•



蔣院長視察專業區

濱海農牧綜合經營養

豬專業區，自民國六十年起，開始在雲林縣麥寮鄉試辦。由於綜合經營效益良好，隨即在六十一、六十二年的中央補助計畫及六十二年開始的加速農村建設計畫中，陸續加以推行。

到六十三年底，全省已有六十六個養豬專業區，計完成三、〇五八戶。雲林縣濱海地區占有十一區，完成六七一戶。

經營規模初具

農牧專業區是一套綜合性的業務。由計畫宣傳開始，經組織農民、農地重畫、建造豬舍、辦理貸款、進豬、建造公共設施、核發補助款、家畜保險、動產抵押、飼養管理及綜合經營、飼料供應、共同運銷、貸款收回止，主要有十四項單元工作。

本項專業區是以辦理長期低利信用貸款為基礎來帶動整個計畫，以家畜保險及動產抵押為彌補性的辦法。使原依信用規定向金融單位借不到一塊錢的農民也能貸到每戶十八萬八千元的鉅額資金。然後以毛豬共同運銷來銜接各項單元，構成整個計畫的循環一貫性及完整性。自六十年開始辦理至今有三年多，規模初具。

養豬三萬餘頭

本專業區經由政府低利貸款輔導辦理，貸款種類計有：

(1) 猪舍貸款：是用長期貸款，期限七年。每戶四萬二千元，年息十二%，每半年清息一次。本金自第十八個月起，每半年分償一次。
(2) 仔豬貸款：每戶最高肉猪五十頭，種母猪六頭，計二萬八千元。按實際購買頭數貸放。種母豬

每頭另補助四百元。原則上以一年為貸放期限，種母豬能自產仔豬時收回。年息十二%。

(3) 飼料貸款：每戶最高十一萬八千元，按實際飼養需要分次實物貸放。本項貸款得循環使用。年息十二%。

以上貸款總額，每戶為十八萬八千元。本專業區自開始試辦至現在三年多來，由麥寮而擴展至台西、口湖、四湖及水林等共計五個鄉。至六十三年十一月止共推廣養豬六七一戶，現有養豬頭數三二、一五六頭。

計麥寮五二五戶養豬一〇、六二五頭，台西三八戶養豬六、〇一四頭，口湖一九〇戶養豬一、四九五頭，四湖四九戶養豬二、二〇六頭，水林三六戶養豬一、八一六頭。平均每戶養豬五一頭，其中母豬三・八頭，小豬一五・二頭，中豬一七・七頭，大豬一四・三頭。

計畫的執行，雖初具規模，但檢討起來，需要改進的地方尚多，尚需加強輔導。

增加飼料貸款

計畫規定每戶貸款數總額為十八萬八千元，其中飼料貸款最高額為十一萬八千元，養豬農戶認為飼料不夠。因為現在要設立一個五十頭肉猪及六頭母豬的規模，需要二十五萬元以上的資金，即豬舍



下：土地重畫 上：豬舍

六萬五千元，購豬三萬五千元，飼料十五萬元。

本區大半數是窮農民，不容易另外自行籌出約六萬元來配合經營，因此容易發生把購豬貸款移用到猪舍建造，接著再把飼料貸款用到購豬上，把十一萬八千元的飼料貸款一開始就先凍結約四分之一，成為不能回轉的負債，因此自資不足者就需向市面商戶賒用飼料。

目前本專業區所管的十一個區域內，除口湖區飼料貸款額超出外，其他十區均未達計畫貸款數額，各戶平均飼料貸款為九三、六三二元，此並非貸款夠用，而是農戶在貸款接近用完時就已轉向市面賒購飼料。這一點由每一個農會的飼料供銷數量可看出來。日前透過農會供應飼料最多的是四湖，約有七成，最少的為麥寮，已減少到約一成。

未向農會購買的部分就是向市面買。幾成向市面買，就表示約有幾成的毛豬會不參加農會的共同運銷。所以如要把握豬源，以每戶年產一百頭肉豬為目標，似宜設法增加貸款，保持經營規模。

健全共同運銷

按照計畫規定，專業區的毛豬必須全數參加農會的共同運銷。在六十三年的供銷秩序失調後，專業區的共同運銷數量已普遍下降到一、三成，除去計畫產銷的目的外，也造成貸款回轉的困難。其原因如下：

(1) 貸款不足及虧損：貸款不足，農戶自售一部分毛豬去償還市面賒借。又六十一年底到六十三年四月間，養豬長期不景氣，乃發生自售一部分，收回自己配合的資金。

(2) 共同運銷不健全：農戶對共同運銷的幾個家畜市場及屠宰場深表不滿，懷疑有扣斤退碼的情形，農戶常發現，在參加共同運銷時，每頭豬要比在產地自賣實得價款少一百七、三百元，因而不願參加共同運銷。所以必需健全共同運銷，消除農民的懷疑，改善服務態度，使農民樂於參加共同運銷。

(3) 猪源失調：自六十三年五月起，猪源短缺，產地價格飛揚，尤其在七到九月間，產地每頭實得售款比北部共同運銷高出三百七、六百元，農戶在連

續不景氣約十八個月後，乘此機會想盡辦法補過去損失，因此更是全數自行出售。這一段時期，共同運銷幾乎名存實亡，只能偶而商請農民每戶供應一二頭猪交給農會略事應付。

(4) 實績限制：六十三年十一月起產地及共同運銷價格恢復接近。但農會因以往的運銷實績少，已短期不能再分配到足夠的供豬權額，這時農戶即使想參加農會的共同運銷，但已沒有權額，只好自行處理。

目前共同運銷的不健全已很嚴重，敵不過猪販仔的控制，養豬農戶離棄共同運銷的情勢，已非光憑「專業區毛豬必須參加共同運銷」的規定可行得通。所以要毛豬共同運銷走上秩序化，使生產者及消費者均受其益，必須健全整個運銷系統。

本項專業區的輔導對象是貧窮地區的農民，在共同運銷作業規範上，似宜特別從優規定，取消運銷實績的限制。

本項專業區的輔導對象是貧窮地區的農民，在共同運銷作業規範上，似宜特別從優規定，取消運銷實績的限制。



來賓觀摩

加強保險服務

(一) 家畜保險：專業區所養的豬規定都要加入保險，保險後方得辦理動產抵押，然後才能辦理短期貸款。每一區在初辦理時，農戶為了貸款，第一批猪尚能依規定向農會辦理保險，但第一批以後就逐漸減少。至今本專業區的保險頭數，每區只在三、六成。究其原因，是農戶不願意參加保險，而農會辦理本業務亦不積極。

農民方面，一般認為農會的醫療服務沒達到所繳保險費應有的程度。保險後的死亡賠償額少，而農會方面則認為依目前保險法規定去辦理保險服務，農戶是一定會虧損。投保愈多，虧損愈大。

本區內辦理農牧專業區的五個鄉農會，財力都很弱，死亡賠償都另訂一個比規定低的標準。目前的賠償標準只達保險法規定的六成左右。

(二) 動產抵押貸款：參加保險後的豬才可以辦理動產抵押，保險辦理不順利，所以動產抵押貸款，亦未能順利推行。而且每戶每年出入毛豬約有十批次，每次都必須重新辦理動產抵押手續，又規定每次須二十頭以上始得為一批辦理，農民嫌煩複雜，雖然需款周轉，參加者並不踴躍。

所以家畜保險工作，必須澈底輔導，加強保險服務，提高保險賠償金額，使農民生產安全，並進而可辦理抵押貸款，以免農民向市面賒貸資金，增加生產成本。

仔豬自給自足

本專業區平均每戶有肉豬四七·二頭，母豬三

八頭。肉豬與計畫預定的五十頭很接近，但母豬只達六成。這表示約有四成以上的仔豬須由外界購入，衛生管理既不便，成本亦需增加。所以尚須加強推廣飼養母豬，達到計畫數量，使能自給自足。

本專業區原是貧瘠地區，政府為改善農民生活，以農牧綜合經營方式，來改善當地農業生產。本項計畫推行的成功，除有政府盡力的支援輔導外，尚需當地農民與基層農會的團結合作，加強推行，以達成計畫目標。